EXPRESIONES RACIONALES

Una expresion racional es el cociente de dos polinomios. Ejemplo:

5x

x% -1

x3 —2x
x> —5x+8

Dominio de una expresion algebraica

Jx -9

X+5

Una expresion algebraica puede no estar definida en todos los valores de la variable. El
conjunto de los numeros reales que puede tener la variable se denomina el dominio

Determinar el dominio de las siguientes expresiones

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1) —x2 —6x—3 (~2®) | 2) x2+5x-3 (o) | X1 R—{-1}
X+1
3x-5 L 2 _gy_ 2
EE R-{-2} 5 Y 5y—3 R—{—L—g} 5 I H4x=3 R—{ZE}
X+2 2y +5y+3 2 2x2 —7x+6 2
5X (~o0,0) 2t 2 5X R-{-11}
7 8) —— _lz 9
) e R {3} )
x* -1
1 (—2,00) 1 (5, OO) 2 _ (—OO _Z]U[Z OO)
13 14 15) VX* —4 , :
)VX+2 ) X—5
16) V4 — x2 [_ 2’2] 17) X (_ 3’3) 18) t R- {_ 1}
41/9 _ X2 3 t +1
19) (—o,00) | 20) (—oo,4]U[7,0) | 21) Vx2 —2x—8 | (~0-2]U[4,0)
Vx? +10x+ 25 Vx%—3x-28

e ——
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Simplificacion de expresiones racionales

La simplificacion de expresiones racionales se realiza utilizando la siguiente propieda

Simplificar las siguientes expresiones racionales

dgAc_A
B

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1) x? -1 x+1 2) 2x2 +3x -2 2x-1
x-1 x2 —6x—16 x—8
2 X+2 2X—3 1
3) X° +5X+6 Are 4) X
X2 —x—12 X—4 4x° -9 2X+3
5) (1+X)2 -1 2+X 6 3x-1 1
X 3x2 +5x—2 X+2
7) (e - 2x+h x? -9 X+3
h x? —5x+6 X=2
h®-8 h?+2h+4 r’—r r
9 _ 10) ——
) 14 h+2 ) 2r2 +5r -7 2r+7
11) 2x% —x-1 2x+1 12) x*-16 X* +4fx+2)
x-1 x3-8 X2 +2x+4
x? -9 x-3 3x3 —12x 3X(x+2)
13) — 14) X 22X
x? —2x-15 X=5 X2 —4x+4 X—2
x?+5 1 a® +2ab +b? a+h
15) 2 16) ———
x* —25 X“ =5 3a+3b 3
17) m? —n? m-n 18) x3 +3x2 -10x X+5
m? +2mn+n’ m-+n x> —4x% +4x X=2
19) x* -1 x2 +1 m® —n® m-n
3x? -3 3 20) '5m? +5mn+5n2 5
21) 9x? +30x+ 25 3x+5 22) ac—ad +bc—hd a+b
6x+10 2 2c +3bc —2d —3hd 2+3b
93 16x2y — 25y 4x -5 24) Xy —X+6y—6 y-1
4x%y —3xy —10y X—2 Xy +X+6y+6 y+1
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Multiplicacién y division de expresiones racionales

Realizar las siguientes operaciones

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1 2xy* 5x°y 10x*y° 2) °b’c”  a’h%c’ 1
3a’n 7ab’ 21a*p® a’b®c®  a’h?cS a’b*c?
( ) 1 5) x-4 x*-3x-4 x+3
) ( 3b4)5 ( ) xy‘a’d’ x2—4 X2 +5x+6 (x—-2)(x+1)
5 -yt Xy y* X2 +2x-3 3x+12 3(x+3)
4,5 _ 153 9 2 Ty X+ 4
X"y Xy X X +8x+16 Xx-1
) 4X_ x+2 1 8) t2+7t+12 t2+5t+6 t+4
> .
x“—4 16x 4(x-2) t2+3t+2 t*+6t+9 t+1
9) 35a° _14ab’ 5a° 10) a’+9a+18 a’+7a+10 a+6
18 op® ap’ a’+8a+15 a’+1la+18 a+9
1) ¥ —25 x+4 X=5 12) 2°-10z+16 z*-10z+21 2-8
x2-16 X+5 x—4 22-97+14 z2+2z-15 Z+5
13) 6x° +9xy _ 14x° + 21y 3 14) 2x* +3x+1 _ x*+6Xx+5 (2x+1)(2x-1)
a® a 7a’x x2+2x-15 2x%—7x+3 (x+5)?
15) X X X(x+1) 16) 4y°-9 2y*+y-3 1
x+1 x2+2x+1 2y?+9y—18  y?>+5y—6
17) a’+a  a’-a’ a’+1 18) m?+8m+16 m’-2m-3 (m+4)(m-1)
a’-a a’-2a+l a’ m?+2m-8 m?—3m+2 (m-3)(m+1)
19) x*—x  x-1 X(x+1) m?-3m+2 m®+6m-16 m+5
x+1  x+1 20) 2 Z5m+4  mZ+m—20 m+8
21) X2 +2x-3 3-x —(x-1) 22) 'yt X +y? (x+y)(x-y)
x> —2x—3 3+X x+1 X2 +2xy +y2  X2+2xy+ Y2
y—-3 y+3 1 2 _ay_ 2 X—2
23) - - 24) 2X 23x 2+2x2+5x+2
y +9 y°-9 y©+9 x2 -1 X2+ X—2 x+1
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Adicion y sustraccion de expresiones racionales

Realizar la operacion y simplificar

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1) x+3+2x+3 3 2) Sx+1 2x-4 3X+5
X+2 X+2 Xx+1 x+1 X+1
3) 2+ X 3(x+2) 4) 2x—1_1 X-5
X+3 X+3 X+4 X+ 4
)i+ X X2 +2X+6 6) 4 2 x° —x+4
X—=1 X+2 (X=1)(x+2) X+2 x-3 (X +2)(x-3)
N L2 18 g 11 1
X+5 x-3 (X+5)(x-3) X+1 x+2 (x+D(x+2)
1 1 2X X 2 3X+2
9) —+— — |10 —
) Xx+1 x-1 (X +1)(x-1) ) (x+1)2 X+1 (x+1)2
X 3 4x -6 1 2 -Xx+3
11 +— — |12 - AR
) X2—4 X+2 (x=2)(x+2) ) X2 -1 (x+1)? (x=1)x +1)°
X+3 x2-9 (x+3)(x-3) X+1 X+1
) 3 10x-18 X 1 2 -2x-1
15 - — |16 -
) 2x-3  (2x-3) (2x -3y ) X*-x-6 x+2 x-3 (x+2)(x~3)
17) x2+10_ 2x+4 10x + 28 18) 212x—4 2 10x2
X°—4 X*+4x+4 (x=2)x+2Y X°—4x+4 Xx-2 (x-2)
2 2 2
19) 1+i2+i3 X+ x+1 20) %—iJriz 2y” —3xy +4X
X X X X3 X Xy |y Xzyz
21)%+ 21 22x+1 22)— 1 2 1 -5
X©  X°+X X“(x+1) X“+3x+2 x°—-2x-3 (X+2)(x=3)(x+1)
23) 2 1 2x+7 2y X _ 2 X2 —4x -2
X+3 X2 +7x+12 (x+4)(x+3) X2 +x-2 x*—5x+4 (x+2)(x—3)(x+1)
o5) 2, 3 4 5x—6 26) 1 2 3 X* +Xx+4
x x-1 x*-x x(x —1) x+1 (x+1f x*-1 (x+1)?(x-1)
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FRACCIONES COMPUESTAS

Una fraccion compuesta es aquella en que el numerador, el denominador, o ambos son

expresiones fraccionarias.

Simplificar las siguientes fracciones compuestas

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1) 1+ ! 2x+3 2) X— y X’
1+L X+2) §+X Xz‘i-y2
X+1 y X
Xy - Xy LI X(x+y)
y x y y(x-y)
3) 11 4) ;
@y T
y X
14 1 _C 5 2 _x+7
c-1 c-2 Xx-1 x+1 X% +2x—1
)T RIS
c-1 x-1 x+1
1 1 -1 8) 11 1
7)m a(a+h) 1+a" 1+a™"
h
9) x 2y (y-x ) x 'yt (x+y)*
x4yt Xy (x+y)™* Xy
a-b_a+b -1 (a+1jm(a 1)” (aj
a b h h b
11) a-b a+b 12) b — b - b
b " a (b+1j (b—lj
a a
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RACIONALIZACION.

Racionalizar numerador y denominador, y simplificar

Ejercicio Respuesta Ejercicio Respuesta
1 —1+\/§ 1 2+\/§
2 1++/2 2) 2-3
? 3++5 2 -2V2-47)
3) 3-+5 2 4 V2447 5
1 Jx -1 y yW3-4y
5) \/;4'1 X—1 6) \/§+\/§ (3_y )
2(x—y) 2Vx +.[y X VX+1+1
N 5 dy R
x—-81 Jx+9 X—2 IX+2+2
) Jx -9 10 Jx+2-2
2 2 _
1) \7; _11 (x+1)Vx +1) 12) E/E _12 (k+4)fk +2)
1g) V2er1-3 2Vx=2++72) 14y X1t Jx+2+2
Jx=2-42 V2x+1+3 X+2-2 vx=1+1
VX2 +9-3 __ 1 2-Jx-3 -1
1) =2 — Srors |19 s (x+7)2+x-3)
17) 3-45+X —(2+/8-x 18) 3(Vx+2-2) —3(8++/32)
2-J8—x 3+/5+X 4(8—+/32x) 128(v/x + 2 +2)
19) 3-42x-1 — 2(~/5x +5) 2a—3b—+/ab Ja++/b
3(+/5x - 5) 156+ vax-1) |29 "2/a_3b
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